# 第五篇 基督充滿

讀經: 加拉太書五章十六至二十三節

以弗所書三章十七至十九節,四章十三節

## 基督充满

加拉太書五章開宗明義就說到『基督釋放了我們,叫我們得以自由,所以要站立得穩,不要再被奴僕的軛挾制。』意思是說,耶穌基督已住在我們里面,作我們的生命,如今我們已得到釋放自由,可以 天天得勝,不再受律法的轄制。

可是當時還有一些猶太教的信徒,未能擺脫根深蒂固的老觀念, 一直堅持信了耶穌還得受割禮,還要守律法。因此,保羅為教導他們, 進一步提醒說,你們如果再受割禮又守律法,就是又回去作律法的奴 僕了,要知道這樣就是從基督裏出來,與基督分開。因凡不是靠恩典, 即從恩典中墮落了。不過你們也不要以為,沒有律法的束縛就自由了, 把自由當為放縱肉體的機會,而被肉體的情慾所敗壞。

那麼聖徒的自由,到底該如何才不會被律法剝奪,才不會被肉體的情慾敗壞呢?沒有別的,就是順從聖靈。因為順從聖靈,不僅使肉體失去地位,並且使聖靈(基督)得到權柄,而結出聖靈的果子,聖靈的果子就是充滿基督的活表現。

## (一) 基督充滿是藉着聖靈的工作

如果我們細讀加拉太書五章就會發現,此章提起「聖靈」的字眼特別多。為什麼呢?因使徒保羅要我們看見,充滿基督整個屬靈經歷, 乃是藉着聖靈的工作。第一章提起基督進到我們裏面,乃是神樂意藉 聖靈,將祂兒子啟示與我們。第二章說基督在我裏面活,也是藉聖靈 的啟示,叫我們看見我已經與基督同釘十字架,現在活着是基督在我 裏面活。第三章講到披戴基督,即住在基督裏,也是聖靈叫我們看見, 我們重生受浸時,已在基督裏,以後靠聖靈住在基督裏面。第四章講 基督成形在我們裏面,也是聖靈把十字架的治死,執行在我們的肉體上,叫我們減少、基督增加;同時聖靈藉十字架,使基督成形在我們裏面。第五章講基督充滿結出聖靈的果子,更是聖靈的工作。可是「充滿基督」不是客觀的道理,乃是聖靈的工作。故此,保羅在五章二十5節告訴我們:『我們若是靠聖靈得生,就當靠聖靈行事。』

## (二) 肉體與聖靈相爭

當我們開始要學習靠聖靈,隨從聖靈而行之際,內體便闖進來攔阻、打岔。所以使徒不敢忽略,乃特地提醒:『我說:你們當在聖靈裏行事,就不放縱內體的情慾了,因為情慾(內體)和聖靈相爭,聖靈和情慾(內體)相爭,這兩個是彼此相敵,使你們不能作所願意作的。』(加五16-17)。由此可見,內體(情慾)與聖靈是勢不兩立的。故此,我們如果渴慕追求被基督充滿,就必須從靈裏先看見,內體之可惡可憎,內體與聖靈是如同水火不相容。關於內體與聖靈互不相容,我們可從舊約歷史,以色列民出埃及直至進迦南,預表基督徒進入基督豐滿(充滿基督),看到內體(情慾)如何與聖靈相爭。

追究肉體之淵源,即當始祖吃了分別善惡樹上果子時,人便墮落成為肉體。在創世記六章3節記載:『人既屬乎肉體,我的靈就不永遠住在他裏面。』就此,肉體便與聖靈相爭。

創世記二十五章 21-22 節的記載:『以撒因他妻子不生育,就為他祈求耶和華,耶和華應允他的祈求,他的妻子利百加就懷了孕,孩子們在腹中彼此相爭。』後來利百加到了生產的日子,腹中果然是雙子,先生出來的就給他取名叫以掃,隨後生出來的給他取名叫雅各。 造雙子長大之後,以掃就為了一碗紅豆湯,輕意地將長子的名分換給雅各,因體貼肉體(情慾),就失去屬靈的福分。以掃預表屬肉體,雅各預表屬靈的,難怪經上記著:『神說,雅各是我所愛的,以掃是我所惡的。』(羅九13)以掃又名以束,是亞瑪力人的祖先;雅各後來改名以色列,他是以色列民的祖先。

所以,當摩西帶領以色列全會眾扶老攜幼,浩浩蕩蕩出挨及後, 漂流曠野,遂在利非訂安營,百姓因沒有水喝,耶和華就吩咐摩西用 杖擊打磐石,摩西就遵耶和華吩咐行,果然全會眾便飽飲磐石的活水。「飽飲磐石的活水」,預表領受聖靈。即時聖經記載:『那時亞瑪力人來在利非訂,和以色列人爭戰。』亞瑪力人半路出來與以色列人爭戰,為要攔阻以色列人進迦南。此預表說明,當基督徒要進入基督的豐滿時,肉體就出來阻撓截擊。

就在那時候,摩西一面遣派約書亞為元帥,出戰亞瑪力人,一面 與亞倫和戶珥上山舉手。摩西何時舉手,以色列人就得勝,何時垂手, 亞瑪力人就得勝。感謝神!因亞倫與戶珥扶著摩西的手,使他的手穩, 直到日落,約書亞用刀格殺了亞瑪力王和他的百姓。那時經上記著: 『耶和華對摩西說,我要將亞瑪力的名號,從天下全然塗抹了...... 又說,耶和華已經起了誓,必世世代代和亞瑪力人爭戰。』(出十七 14至16)

由上述之史實使我們看見,亞瑪力人預表肉體,約書亞預表聖靈,摩西上山舉手,預表基督登上寶座,差遣聖靈。今天聖靈要帶領你我,勝過肉體。難怪使徒保羅告訴我們:『你們當順著聖靈而行,就不放縱肉體的情慾。』(加五16)意即如果我們隨從聖靈,就不會放縱肉體(情慾),或說就不會被肉體所勝。換言之,就勝過肉體了,很自然地當我們隨從聖靈,就結出聖靈的果子來(加五22)。

# (三) 聖靈結果子就是基督充滿

約翰福音十四、十五、十六章是記載主釘十字架前對門徒臨別的話語。主耶穌在十四章 16 節說:『我要求父,父就另外賜給你們一位保惠師(聖靈),叫他永遠與你們同在。』接著十九至二十節說:『還有不多的時候,世人不再看見我,你們卻看見我。因為我活着,你們也要活着。到那日你們就知道我在父裏面,你們在我裏面,我也在你們裏面。』這裏主告訴門徒,祂道成內身到地上,與他們在一起,是受時間和空間的限制所支配。如果祂到耶路撒冷,居住猶太地的人就無法跟祂在一起,在加利利的人也無法親近祂。「還有不多時候」,即指着再等不久,我上十字架完成救贖、復活、升天、差遣聖靈,「那日」即指五旬節,當聖靈降臨以後,我(基督)就要住在你們裏面,並

且永遠與你們同在。

就着經歷而言,今天我們求告主耶穌的名,聖靈立即把主耶穌帶給我們,叫我們重生得救,基督就在我們裏面活。如果我們活在基督裏,隨從聖靈,聖靈亦就越把基督加增與我們,並組織在我們裏面,直至基督成形在我們裏面,即基督的性情,成分一直加增,以臻基督充滿我們整個人。當基督的性情,成分增加,組織成為一種果子即聖靈的果子。這聖靈的果子,就是基督充滿的活表現,聖靈的果子多少,即基督充滿多少。

現在我們用葡萄樹的比喻來解釋,比較容易叫我們明白。葡萄樹 是基督,我們是枝子,葡萄樹的生命流通到枝子,慢慢結出果子,我 們稱為聖靈的果子,其實裏面充滿的成分,是基督有形有體的從果子 顯出來。所以葡萄結果子是基督充滿,亦即聖靈結果子。

## (四)充滿基督的表現

因此,加拉太書進一步告訴我們,我們如果隨從聖靈而行,終至 聖靈就在我們身上結出九種果子來。就是 『仁愛、喜樂、和平、忍 耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。』(加五22至23)。這些果子 就是充滿基督的標記(表現)。本章提起這九種聖靈的果子,來說明充 滿基督之光景。(註:當然充滿基督不僅這九個光景)

## 1. 仁愛

神就是愛,雖然從來沒有人看見過神,但是在父懷裏的獨生子,卻將祂表明出來(約一18)。可不是嗎?祂為世人得永生之福,自甘離開榮耀寶座,道成內身,降生於馬槽,在世三十三年,歷盡風霜、被人厭棄、周遊四方、廣傳福音、報告禧年、殷勤役人、醫治病人、趕逐污鬼、施行神蹟,最終為愛你我,在十字架上,頭戴荊冕、手足被釘、肋旁受刺、血水遊流,直至命喪,無他乃是祂為愛我,為我捨己(加二20)。哦!『為義人死,是少有的,為仁人死,或者有敢作的,惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯現了。』(羅五7至8)由主耶穌是愛成內身,豐滿的流露神的愛,

我們可以看出一個屬靈生命原則,即凡被基督充滿的,必有一光景, 就是流露神的愛。

從前某軍營有一位營長,有一天,大發脾氣,無故動手打他的部下。(註:這位部下是愛主的基督徒)按着當時營中的規矩,長官打部下是不能還手,但可申辯。但是那個部下並不為自己申辯什麼,反而溫和地對營長說,我會叫你悔改。這個營長聽後,莫名其妙地就走了。事過不久,戰爭爆發,這位營長被遣出征,不巧在前線,受了重傷,被仇敵四面包圍。在危急之際,忽然這位小兵(營長的部下),拚命奮不顧身,闖衝而出,攙扶營長逃出險地。

當他們脫離險地時,營長受感落淚地對他部下說:「對不起,那 天我無故打你,今天你非但不記恨我,尚且以愛報我.....。」那時, 這個小兵仍溫和的說:「我不是告訴過你,我會叫你悔改麼?其實如 果不是基督在我裏面活,我怎麼會愛仇敵呢?」於是向他的營長見證 基督,並帶領營長悔改禱告,歸向基督。從這個小見證中使我們看見, 充滿基督必有一光景,就是流露神的愛。

## 2. 喜樂

大衛曾作詩說:『在你(基督)面前有滿足的喜樂。』(詩十六11) 說明基督徒有一特權,就是享受主滿足的喜樂。『滿足』即滿溢,不 但充滿而且溢出。因為我們的主基督是喜樂的神(詩四十三4)。使徒 彼得告訴我們:『你們雖然沒有見過他(基督),卻是愛他,如今雖不 得看見,卻因信他就有說不出來,滿有榮光的大喜樂。』(彼前一8) 這裏說「因信祂」,即指住在基督裏,亦即基督在我裏面,哈利路亞! 「滿」即充滿,換言之基督在我們裏面就有充滿的大喜樂,何等榮耀 的經歷。

當主耶穌在地上時,神用喜樂油膏祂,叫祂裏面充滿喜樂。難怪, 耶穌基督在地上,雖是憂患之子,但祂心靈都滿了喜樂。因為喜樂的 人就不會憂慮,我們從何而知呢?即從祂常教訓門徒不要為生活而憂 慮,吃甚麼,穿甚麼(太六25)。進一步祂常叫人的喜樂滿足。 主耶穌曾親口對撒瑪利亞婦人說:『人若喝我所賜的水,就永遠不渴, 我所賜的水,要在他襄頭成為泉源(即充滿喜樂滿足)。』(約四14) 又在節期的末日,就是最大之日,耶穌站着高聲說:『人若渴了,可以到我這裏來喝,信我的人,就如經上所說,從他腹中要流出活水的江河來。』更是說出基督在人裏面,叫人充滿喜樂!亦言明祂即喜樂的源頭。

幾年前,我到新加坡,某天有一位弟兄請我吃午飯,在席上剛好碰到倪拆聲弟兄的姊姊,她欣然地說:「感謝主!我剛接到弟兄的信。」隨後順手拿出倪弟兄的親筆信給我看,我讀完信後,使我印象最深刻的一句話,就是『我維持自己的喜樂』。哦!倪弟兄為主的見證站在,被囚監中十幾年,仍能維持心中的喜樂,委實是充滿基督之見證人。

#### 3. 和平

「和平」有一面意思,是指心靈安息。主耶穌曾說:『凡勞苦擔重擔的人,可以到我這裏來,我就使你們得安息。』(太十一28)這裏不僅使我們看見,基督是安息之源頭,同時祂心靈充滿了安息。因此,祂曾自稱:『人子是安息日的主。』(太十二8)意思是說,耶穌基督就是安息,所以我們有了基督,就有了安息。因此,一個充滿基督的人,還有一個光景就是安息。

换言之,「安息」也是平靜安穩,即便在煩擾中也有安息。勞倫 斯弟兄,他一天從早到晚給許多人預備飲食,但是他卻一點兒不受外 面事務攪擾所影響,因他裏面充滿了安息(基督)。難怪使徒時代,他 們揀選了七個被聖靈(基督)充滿的人管理飲食。因為心靈充滿基督 (安息),才能應付擔當外面的重務。

「和平」又有一面是指着平安。主耶穌在地上的日子,無論遭遇任何的事情,祂仍在平安中行事。「平安」即不焦急,心靈平靜、心境安穩,心絃毫無不和諧的音調。記得有一次,主耶穌與門徒一同坐船過海,在海中遇見狂風巨浪,其時主耶穌卻在船尾枕着頭安然睡著。哦!風浪雖洶湧,卻一點兒也不搖撼主靈裏的平安。

又有一次,人要陷害祂,要把祂推下山崖,其時主卻不慌不忙,

若無其事地處之泰然,從他們中間直行過去。

故此,使徒保羅在書信中說:『要叫基督的平安在你們心裏作主。』 (西三15) 說明被基督充滿,有一光景是心裏享受平安,亦即無論遭 遇任何的環境,都好像沒有事情似的。一個充滿基督的人,是心中滿 享平安的人。主耶穌也說:『在世上你們有苦難,在我裏面有平安。』 (約十六33)

「和平」還有一面的意思是和睦,這是指人與人之間的關係。主 耶穌在世為人總是與人無爭,且教導門徒要與人和睦。要赦免人七十 個七次,又要愛仇敵,為那逼迫你們的禱告,可見祂是維持與眾人和 睦。一個充滿基督的人,也同樣總是維持與人和睦。

#### 4. 忍耐

「忍」則忍受、寬容、等候;「耐」即持續不斷地如此。「忍耐」不僅是愛的標誌,也是基督生命最大的流露。哦!我們的主耶穌基督,在世時祂是何等的忍耐!以賽亞書五十三章7至9節說:『他被欺壓,在受苦的時候,卻不開口,他像羊羔被牽到宰殺之地,又像羊在剪毛的人手下無聲,他也是這樣不開口.....他雖然未行強暴,口中也沒有詭詐,人還使他與惡人同埋.....。』

後來在祂離世之前,曾對門徒們說:『我若去為你們預備了地方,就必再來接你們到我那裏去。』(約十四 3) 果然,主完成救贖,升天去了。結果一年過去、十年過去、一百年過去了、一千年也過去了,基督的應許尚未兌現,究其緣因,並非祂遲緩,祂巴望快速地回來,可是祂忍耐着,一直忍耐着。使徒彼得在書信中告訴我們:『親愛的弟兄啊,有一件事你們不可忘記,就是主看一日如千年,千年如一日。主所應許的尚未成就,有人以為他是耽延,其實不是耽延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪,乃願人人都悔改。』(彼後三8至9) 哦!等候即最大的忍耐。

同樣地,如果一個人被基督充滿,亦即流露出忍耐來。我們看使 徒保羅其人,在他的書信中我們可以看到,他如何的忍耐。哥林多後 書十二章 12 節記載:『我在你們中間,用百般的忍耐,藉着神蹟奇事異能,顯出使徒的憑據來。』由此可見,他不僅有忍耐,且有百般的忍耐。他也勸勉我們說,要學習基督的忍耐(帖後三5)。言意基督才是忍耐。故此,要學習「追求」直至被基督(忍耐)所充滿,並流露基督,活出忍耐來。

#### 5. 恩慈

「恩慈」即恩典慈愛。說明無故施慈愛,使人樂意親近(接近) 貌也。一個充滿基督的人必有一光景,就是流露恩慈。從四福音我們 到處可看到,主耶穌在地上生活工作時,流露恩慈,諸如伸出慈手潔 淨大痲瘋,醫治瞎眼耳聾,叫癱瘓、瘸腿的行走,飽足饑餓羣眾...... 不勝枚舉。

甚至有一次,文士和法利賽人,帶了一個行淫時被拿的婦人來,要看耶穌如何處置她。哦!我們的主耶穌雖然是聖潔而公義,但祂卻滿了恩慈。雅各書說,祂的憐憫原是向審判誇勝(雅二 13)。於是對眾人說,你們中間誰是沒有罪的,就可以先拿石頭打她。結果,他們聽見這話,就從老至少一個一個的走開,只剩下耶穌一人。那時耶穌慈聲對那婦人說:「那些人在那裏呢,沒有人定妳的罪麼?」婦人答說:「主啊,沒有。」耶穌立即說:「我也不定妳的罪,去罷,從此不要再犯罪了。」(約八3至11)

由於主耶穌滿了恩慈,所以有罪的女人也勇於接近她,甚至挨着 祂的腳哭,用眼淚濕了主的腳。又因受恩感到一地步,用自己的頭髮 擦主的腳,並用嘴連連親祂的腳,遂把香膏抹在祂腳上(路七 37 至 38)。足見主耶穌是何等的恩慈,連罪人也來就近祂。我們若被基督 充滿,就必流露基督恩慈的特性。

#### 6. 良善

「良善」,心性和善也。在路加福音十八章 18 節記載:有一個官問耶穌說:『良善的夫子,我該作什麼事,才可以承受永生。』他稱耶穌是「良善的夫子」,要請教祂永生之道。由此可見,耶穌在地

行事為人時,所留下給人的印象和榜樣,是極其良善。

從四福音書記載中,我們看到祂是如何以恩慈良善對待羣眾,吸 引羣眾跟隨祂,以致引起法利賽人的嫉妒,要找把柄告祂。但始終找 不出任何把柄來,甚至在最後受官長們審判時,巡撫彼拉多也查不出 祂有什麼罪來。因祂全然良善,在祂毫無罪惡。詩人形容祂的良善時 說:祂是助那孤單的、勉那灰心的、尋找犯罪人,不辭危難。祂聖潔 而謙卑,於人無傷;溫和的接受兇惡的苦害,寧可救別人,自己死亡。 哦!如果聖徒裏頭被基督充滿,也同樣要活出基督的良善來。

#### 7. 信實

「信實」即可靠。我們的主耶穌是信實的神, 祂從來沒有說過謊, 祂是全然信實, 祂親口說, 就親手成就, 凡祂所應許的, 祂都成全。 難怪歷世歷代, 億萬的聖徒們, 甘心撇下一切榮華、富貴、名譽、地 位忠心至死跟隨祂。

我們如果細讀聖經,從舊約頭一卷至新約末一卷,凡是主親口應 許,無不兌現。故此,凡是被基督充滿的人,必有一光景,就是行事 為人,待人接物,表顯出信實來。

#### 8. 溫柔

「溫柔」並非軟弱、怯懦,乃是靈裏柔和、體貼、馴良、溫和貌也。我們的主耶穌是溫柔的主。祂在馬太福音十一章 29 節說:『我心裏柔和謙卑』。思及祂出來傳道時,在諸城中行了許多異能,傳福音給貧窮人,報告神悅納人的禧年,巴望百姓回轉歸向神。無奈被人拒絕,他們輕慢救恩、頑梗驕傲、拒主門外、終不悔改。但我主始終不慍怒,也無怨嘆,反而敬拜父神說:『父啊,天地的主,我感謝你......是的,因為你的美意本是如此。』(太十一 25 至 26) 難怪詩云:親愛的主、寶貝的主,有誰像祢如此美麗、如此甘甜、如此柔細,你是人中無比,誰能與你相比.....。

我們來看忠心至死跟隨祂的門徒,使徒彼得,他到了年老寫書信

時說:『祂被罵不還口,受害不說威嚇的話,只將自己交託那按公義審判人的主。』(彼前二23)十足的將基督的溫柔見證出來。願主施恩與我們,使我們藉此而向主懇祈:哦!主我願像你,那樣溫柔的模樣,甘心負主軛,學主樣式.....阿們。

#### 9. 節制

「節制」即受約束、克制,無太過,亦無不及。我們看主耶穌一生的生活、工作、事奉、起居、飲食,完全受神支配。希伯來書十章7節記載: 『神啊!我來了,為要照你的旨意行。』說出主耶穌如何在神旨意中行事為人,凡事節制。祂是人,也是神,祂可隨己意行作萬事,然而祂卻照著神的旨意,在地上受時間、空間、肉身的限制,直至行完神所命定的路程。

由此使我們看到,一個被基督充滿的人,必有一光景,就是節制。 末了甚願主祝福祂自己的話語,使我們今生能倍加渴慕充滿基督,直 至滿有基督長成的身量,好使從今不再是我,乃是基督,時時刻刻通 過我。但願豐滿的聖靈,流通在我的衷表,彰顯在我外面,願榮耀歸 給祂.....阿們。